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E9_9D_9E_E8_B4_A7_E5_c46_540155.htm 财政部公布的非货币

性交易准则主要解决换入、换出非货币性资产的计价，以及

相关损益确认等会计核算问题。这一准则与现行企业所得税

制度对收益和成本的确认规则有所差异，在计算企业所得税

时应注意调整。现举例分析如下。 资料：A公司、B公司和D

公司为制造业企业，C公司为商品流通企业，A、B、C、D公

司均系增值税一般纳税人。假设以下经济业务中的甲材料、

乙材料、丙产品增值税税率均为17％，且没有发生除增值税

外的相关税费。 A公司在2001年3月发生下列非货币性交易业

务： 1.3月10日，以外购的甲材料400千克与B公司交换乙材

料500千克。甲材料账面价值每千克17元，公允价值每千克15

元；乙材料账面价值每千克11元，公允价值每千克12元。百

考试题为你竭诚服务 2.3月18日，以本企业生产的丙产品200

件与C公司交换丁设备1台，丁设备为C公司经营用旧设备。

丙产品账面价值每件100元，公允价值每件120元；丁设备账

面原值40000元，已提折旧15000元，公允价值23000元，C公司

另外支付银行存款5080元。 3.3月27日，以本企业生产的丙产

品100件与D公司交换乙材料1000千克，D公司购入丙产品作

为生产用料。丙产品账面价值每件100元，公允价值每件115

元；乙材料账面价值每千克10元，公允价值每千克11元。D公

司另支付差价款585元。 交易双方的会计处理 第一笔业务 1.A

公司 借：原材料乙材料 6800 应交税金应交增值税（进项税额

） 1020 贷：原材料甲材料 6800 应交税金应交增值税（销项税



额） 1020 2.B公司 借：原材料甲材料 5500 应交税金应交增值

税（进项税额 ）1020 贷：原材料乙材料 5500 应交税金应交增

值税（销项税额） 1020 第二笔业务 A公司 借：固定资产

19846.67 银行存款 5080 贷：产成品丙产品 20000 应交税金应

交增值税（销项税额） 4080 营业外收入 846.675080－5080

÷24000×20000 C公司 借：固定资产清理 25000 累计折旧

15000 贷：固定资产 40000 借：库存商品丙商品 26000 应交税

金应交增值税（进项税额） 4080 贷：固定资产清理 25000 银

行存款 5080 第三笔业务 A公司 借：原材料乙材料 9576.3 应交

税金应交增值税（进项税额） 1870 银行存款 585 贷：产成品

丙产品 10000 应交税金应交增值税（销项税额） 1955 营业外

收入 76.3（585－585÷11500×10000） D公司 借：原材料丙材

料 10500 应交税金应交增值税（进项税额） 1955 贷：原材料

乙材料 10000 应交税金应交增值税（销项税额） 1870 银行存

款585 解题指导： 企业换出非货币性资产在税收上应作销售

处理，确认其计税收入和计税成本，调整应纳税所得额；换

入非货币性资产的计税成本应按接受的增值税专用发票中反

映的公允价值确认；因为补价是由于换出资产的公允价值大

于换入资产的公允价值而取得的，所以，对换出资产已确认

了计税收入和相应的应纳税所得额，对补价收益就不应再计

入应纳税所得额，否则就会重复计算收益，已计入“营业外

收入”科目的补价收益应调减应纳税所得额。 1.第一笔业务

。A公司换出甲材料应确认计税收入6000元，计税成本6800元

，应调减应纳税所得额800元；换入乙材料的计税成本应

为6000元，应调减800元。B公司换出乙材料应确认计税收

入6000元，计税成本5500元，应调增应纳税所得额500元；换



入甲材料的计税成本应为6000元，应调增500元。 2.第二笔业

务。A公司换出丙产品应确认计税收入24000元，计税成

本20000元，应调增应纳税所得额4000元；换入丁设备的计税

成本应按公允价值23000元确认，应调增3153.33元；“营业外

收入”反映的补价收益846.67元调减应纳税所得额。C公司换

入丙商品的计税成本应为24000元，应调减2000元；固定资产

清理的计税收入应以公允价值23000元确认，应调减应纳税所

得额2000元。 3.第三笔业务。A公司换出丙产品应确认计税收

入11500元，计税成本10000元，应调增应纳税所得额1500元；

换入乙材料的计税成本应为11000元，应调增1423.7元；“营

业外收入”反映的补价收益76.3元调减应纳税所得额。D公司

换出乙材料应确认计税收入11000元，计税成本10000元，应调

增应纳税所得额1000元；换入丙产品的计税成本应为11500元

，应调增1000元。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接

下载。详细请访问 www.100test.com 


